

Lietuvos TSR  
AUSTYBES SAUGUMO  
KOMITETAS  
pri Lietuvos TSR  
MINISTRU TARYBOS

Литовская ССР  
КОМИТЕТ  
ГОС. БЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ  
Литовской ССР

Секретно  
экз. № 2

6 апреля 1973 г.  
№ 2/4-2365  
Vilnius г. Вильнюс

КОМИТЕТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ  
МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

гор. Москва

В соответствии с указанием КГБ при Совете Министров СССР № 7с от 2 февраля сего года и с учётом имевших место в республике случаев измены Родине, Комитет госбезопасности Литвы проанализировал практику контрразведывательной работы на этом участке.

Анализ показал, что несмотря на проделанную большую работу по улучшению служебной деятельности органов КГБ республики, принятые нами ранее меры не обеспечили полностью выполнение задач, вытекающих из решений Коллегии КГБ Союза от 30 сентября и 30 октября 1970 года и других указаний центра. Состояние и уровень контрразведывательной работы по борьбе с изменой Родине в подразделениях КГБ Литвы еще не отвечает требованиям КГБ Союза, а также задачам, вытекающим из оперативной обстановки в республике.

Продолжают иметь место факты не острой оценки поступающих материалов, факты несвоевременной и поверхностной проверки кандидатов на выезд, недостаточного внимания к вопросам контрразведывательного обеспечения выезжающих, подбору и подготовки оперативных работников для этих целей.

В целях устранения имеющихся недостатков приняты меры к более качественной проверке и лучшего изучения выезжающих, более принципиальной оценке поступающих на них материалов, — усилен режим выезда.

Обобщены и проанализированы материалы о практике отбора и рекомендации лиц для поездок за границу ведомствами, учреждениями и организациями республики, а также о поведении наших граждан за рубежом.

2.

На основании представленной нами информации об имеющихся место недостатках в этой работе и предложений по её улучшению, ЦК КП Литвы принял решение, направленное на повышение ответственности руководителей ведомств, предприятий и организаций за качество отбора лиц для выезда за границу. Этим решением горкомы и райкомы партии обязаны создать нештатные комиссии, которые предварительно будут рассматривать вопросы целесообразности выезда конкретных лиц за границу и объективность поступающих на них характеристик-рекомендаций.

Были приняты меры к усилению работы по контрразведывательному обеспечению советских граждан временно выезжающих за границу.

Пересмотрен резерв оперативного состава, выделенного для кратковременных выездов за границу. В 1972 году в составе туристических групп с задачей их контрразведывательного обеспечения в капиталистические страны и Югославию выехало 12 оперативных работников, 56 агентов и 180 доверенных лиц.

Перед контрразведывательными подразделениями поставлена задача по созданию и подготовке резерва агентуры для использования на канале выезда советских граждан за границу.

В работе по борьбе с изменой Родине значительное внимание уделено обеспечению надежности и эффективности наших мер по предотвращению измены Родине путем захвата самолетов и плавсредств, по усилению охраны государственной границы.

30 марта 1973 года состояние контрразведывательной работы по борьбе с изменой Родине было рассмотрено Коллегией КГБ при Совете Министров Литовской ССР, которая своим решением определила главные направления и задачи по усилению этой работы и утвердила план конкретных мероприятий по выполнению принятого решения и указания КГБ при Совете Министров СССР № 76 от 2 февраля этого года.

Планом предусматриваются меры дальнейшего повышения общего уровня контрразведывательной работы по борьбе с изменой

Родине, а также мероприятия по её усилению на участках, наиболее уязвимых в этом отношении.

В этой связи будет продолжена работа по более целенаправленному использованию агентуры и доверенных лиц в выявлении изменнических намерений, по совершенствованию проверки и разработки лиц, вынашивающих намерения бежать за границу и по предупреждению их преступных замыслов. Особое внимание будет уделено проверке и разработке тех лиц, которые по замыслу использования преступлений наиболее опасны.

Предусматривается проведение мероприятий, направленных на дальнейшее улучшение работы по проверке и изучению лиц, выезжающих за границу и поступающих работать на рыбопромышленный и торговый флоты, по повышению ответственности сотрудников за полноту и качество их проверки.

В целях улучшения контрразведывательного обеспечения выезжающих за границу советских граждан, будут приняты меры к более тщательному отбору и подготовке агентов для выезда за границу, к обеспечению надлежащего инструктажа их, а также к улучшению работы с резервом оперативного состава, выделенного для заграничных командировок. В этой связи планируется проведение семинара с указанным резервом оперативных работников, обобщение практики контрразведывательного обеспечения советских граждан, выезжающих за границу, а также опыта использования агентуры и доверенных лиц в условиях заграницы.

Значительное внимание будет уделено усилению контрразведывательной работы по борьбе с изменой Родине на судах рыбопромышленного и торгового флотов. По материалам, свидетельствующим о низком уровне дисциплины на этих флотах, вместе с предложениями по её усилению будет представлена информация в ЦК КП Литвы.

С учётом особенностей оперативной обстановки на местах, городскими и районными отделами-отделениями КГБ совместно с

2 Управлением Комитета разработаны дополнительные меры по предупреждению захвата преступными элементами самолетов и плавательных средств с целью бегства за границу.

Совместно с руководством 16 и 23 пограничных отрядов приняты меры к улучшению охраны государственной границы. В этой связи проводится работа по укреплению агентурных позиций на участках, где они слабы и направлениях вероятного движения нарушителей границы.

Одновременно с этим, в целях не допустить проникновения лиц, намеревающихся бежать за границу, на иностранные суда и советские суда заграничавания, приняты меры усиления наблюдения за судами у причалов и на рейде и укрепления агентурных позиций в местах стоянки иностранных судов и оформления советских судов заграничавания.

Комитетом принимаются дальнейшие меры к усилению контроля за исполнением намеченных мероприятий и повышения персональной ответственности руководящего и оперативного состава за их исполнение..

*М* ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
и при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
генерал-майор

Ю. ПЕТКЯВИЧЮС

*Верно: В. С. [подпись]*